

新申请高水平运动队建设项目 (足球)

自评报告

二o一七年八月

武汉科技大学新申请高水平足球运动队建设项目 自评报告

为了贯彻落实教育部等六部门《关于加快发展青少年校园足球的实施意见》(教体艺【2015】6号)和《教育部办公厅关于做好2016年普通高等学校部分特殊类型招生工作的通知》(教学厅【2015】11号)关于"增加高校高水平足球运动队数量,适度扩大招生规模。鼓励和支持有条件的高校组建高水平足球运动队",以及《教育部关于进一步加强普通高校高水平运动队建设的实施意见》(教体艺【2017】6号)的文件精神,武汉科技大学高度重视校园足球发展,积极发挥知名校友资源,将与恒大集团深入合作,联合培养足球人才。

武汉科技大学是省部部共建的地方高水平大学,是国家"中西部高校基础能力建设工程"入选高校。学校学科门类齐全、特色鲜明,构建了以工为主、理工结合,工、理、管、医、文、经、法、哲、艺等学科协调发展的综合性大学学科体系,对适应未来发展需要,培养复合型的高素质足球运动人才提供了条件支撑。武汉科技大学高水平运动队是国家教委 1987 年首批 51 所试点院校之一,2010 年教育部再评估,篮球项目、田径项目批准为建设项目。武汉科技大学各级领导历来高度重视学校高水平运动队工作,充分认识到学校高水平运动队在学校办学中的教育作用、对外宣传作用,以及

对广大学生群众体育的促进和引领作用。学校从 1975 年试 办高水平运动队,篮球项目是 CUBA 和全国大学生篮球组织 创办的主要学校之一。学校高水平运动队经过30多年的建 设,经历了招收专业运动员、与厂矿企业联办、与篮球俱乐 部合办高水平运动队等培养模式,校女子篮球队先后获得 15 次全国大学生赛事冠军,其中,获第二、四、五、六共4届 全国大运会冠军、2008年第三届"大超"冠军、1998年首 届 CUBA 总冠军, 是全国普通高校中第一所获大学生女子篮 球"三大赛事"的大满贯学校。培养出了包括苗立杰、任蕾、 宋力维、马宗青、陈鹭芸、刘佳岑、纪妍妍、陈莹琦、姜徽、 高颂等 10 位国手。男子篮球队曾获"钢化杯"、"孔雀杯"、 "金陵杯"等全国高校比赛前三名,及第二、五、2届全国 大运会预赛冠军,并囊括 2000 年前湖北省高校历年大学生 比赛冠军。田径项目,也获得过全国大运会金银铜牌,及行 业比赛和全国单项比赛优异成绩,及代表中国参加奥运会、 世界大学生运动会。学校两次获得由教育部、体育总局、共 青团中央授予的"校长杯",及教育部授予的"贯彻《学校 体育工作条例》优秀高等学校"。高水平运动队的"引领"、 "促进"作用,使学校阳光体育健身活动丰富多彩,体育氛 围浓厚,学校群体工作创新的理念,成为我国学校体育研究 中热点和难点的成功案例及典型多次受到《中国体育报》等 主流媒体报道。

恒大集团所属广州恒大淘宝足球俱乐部两次获得亚冠 冠军和获得中超6连冠,2016年又实现中超、超级杯、足协 杯三冠王,成为享誉亚洲和中国最优秀的足球俱乐部。恒大 集团所属恒大足球学校被吉尼斯认定为全球校园面积最大、 住宿学生最多的足球学校,被国际足联高管评价为"世界上 最好的足球学校之一,值得在全世界推广",被教育部体卫 艺司司长、全国校园足球领导小组办公室主任、中国足协副 主席王登峰评价为"校园足球的典范,新型足球学校的先 锋"。建校4年多来,新华社、中央电视台、人民日报、中 国体育报、中国教育报、南方都市报、英国金融时报、英国 广播公司(BBC)、英国独立电视台(ITV)、卡塔尔半岛电 视台、美国图片社(Getty images)、日本富士电视台、新加 坡联合早报等国内外媒体,纷纷采访报道恒大足球学校,并 给予很高的评价,使恒大足球学校成为国际上一所著名的足 球学校。恒大集团及所属的恒大足球学校与武汉科技大学优 质资源的整合,将对高水平足球人才培养起到一定的引领示 范作用。

根据《教育部关于进一步加强普通高校高水平运动队建设的实施意见》(教体艺【2017】6号)等文件精神,我校成立了以主管体育工作的校领导为组长的高水平运动队建设自评领导小组。在认真学习教育部有关高水平运动队建设文件的基础上,结合我校高水平运动队建设与发展状况,拟

向教育部和省教育厅新申请建设足球项目,参照 2010 年《"已 批准学校"高水平运动队建设项目评审指标体系》和省教育 厅有关普通高等学校高水平运动队建设评估工作程序及要 求,经自评,特向教育部和湖北省教育厅及高水平运动队建 设评估专家汇报。

一、组织领导(5分)

武汉科技大学党政领导高度重视学校体育工作,历届校 领导对高水平运动队建设的目的和功能有着深刻的共识, 并 将学校高水平运动队建设列为学校体育课程结构的重要内 容。根据《学校体育工作条例》文件精神、学校由分管体育 工作的党委副书记任主任、校各职能部门、学院分管体育工 作的党委书记、及体育课部负责人为成员的学校体育工作委 员会,全民履行体育教学外的全校体育工作。学校体育工作 委员会根据工作计划,定期召开包括高水平运动队规划和发 展等各项学校体育工作内容的专题会议。在学校体育工作委 员会领导下,学校设有高水平运动队领导小组,分管校领导 任组长, 校办、学工、团委、体育课部、教务处、财务处、 后勤集团、校医院、运动员在读学院负责人任成员的工作机 构。校领导全面负责,校办协调、各相关部门在招生、训练、 文化学习、资金和后勤保障,及学籍管理各方面分工明确, 工作职责明晰。学校深刻认识到,高水平运动队的科学规划 及建设工作是贯彻"教体"结合、变革培养后备竞技人才体 制、及试办高水平运动队工作可持续发展的重中之重。自2010年教育部和省教育厅对我校高水平运动队评估后,我们深刻查找问题,努力加大运动队建设并结合学校实际积极进行规划。通过科学规划,进一步明确了高水平运动队建设的发展目标和主要任务,严格规定了有关职能部门和相关管理人员的工作职责,逐步完善了高水平运动队管理制度,有计划的加强了高水平运动队建设的硬件投入。2016年,我校制定了"十三五武汉科技大学高水平运动队建设与发展规划","规划"就高水平运动队办队的指导思想和基本思路、措施与目标、保障机制全面系统的进行了阐述。

二、运动队管理(10分)

运动队管理工作是能否建设好一支优秀运动队的重要 前提和基本内容。学校在高水平运动队建设中非常重视运动 队的管理工作,无论在招生管理、学籍管理,还是在训练竞 赛管理及日常生活管理方面,都具有规范的制度和实施方 法。

学校高水平运动队招生工作是在高水平运动队领导小组领导下,由体育课部和校招生办牵头,学校招生委员会讨论审定的工作机制。学校高水平运动队领导小组认真学习贯彻历年教育部和省教育厅有关高水平运动员招生工作的文件精神,并根据学校运动队建设做好规划。体育课部根据年度招生政策和规划,结合运动队建设物色相关人员;校招生

办发布年度招生项目和计划及相应办法,最终上报校长办公会和学校招生委员会讨论审定。学校还将高水平运动员招生工作纳入党风廉政工作的重要内容,会后有文字纪要通报,并责成学校纪委书记全面负责外聘专家组织运动员专项水平的复测,结果网上公布。

根据高水平运动队建设的要求及学校的特点,校体育工作委员会制定了系列关于高水平运动队(员)管理的办法和文件。如《武汉科技大学高水平运动队管理办法》、《武汉科技大学高水平运动队管理暂行条例》、《武汉科技大学高水平运动员学籍管理补充规定》、《武汉科技大学高水平运动队教练员管理条例》、《武汉科技大学高水平运动队教练员管理条例》、《武汉科技大学高水平运动员选拔、试训、培训暂行规定》、《武汉科技大学高水平运动队教练员竞聘试行办法》、《武汉科技大学高水平运动队教练员竞聘试行办法》、《武汉科技大学高水平数练员及工作人员工作量计算办法》、《武汉科技大学高水平教练员及工作人员工作量计算办法》、上述文件的制定及实施,使我校高水平运动队学籍管理、训练竞赛管理、教练员管理和日常生活管理有章可循,工作规范、实施科学,促进了我校高水平运动队建设与发展。

三、教练员队伍建设(10分)

教练员队伍是高水平运动队管理中的重要环节,是提高运动队技术水平、取得优异运动成绩的关键要素。随着普通高等学校高水平运动队建设进一步发展和运动技术的逐步

提高,教练员队伍的选拔、培养、使用和管理的重要性越来越明显,而现阶段我国高校高水平运动队教练员的建设与管理仍处于一种自然发展状态。可以说在一定程度上,制约了高水平运动队训练水平的提高。近些年,学校采取培养和引进措施,不断提高高水平运动队教练员的执教能力。我们和恒大足球学校合作联合培养高水平足球人才,教练员队伍的建设和构成也是创新。学校有足球专任教师 4 人;恒大足球学校持有欧足联 A 级教练证书的西班牙皇马青训营教练 24 人,国内知名足球专家 2 名,和持有亚足联 A-D 级教练证书的足球专业教练员 150 余人(其中具有足球专业硕士学历教练员 30 余人),足球师资队伍力量雄厚。

学校还制定了《武汉科技大学高水平运动队教练员管理 条例》、《武汉科技大学高水平运动队教练员竞聘试行办法》、 《武汉科技大学高水平运动队教练员及工作人员工作量计 算办法》、这些文件的制定,对教练员队伍建设在制度和规 范上起到了保障和积极的作用。

武汉科技大学足球项目教练员基本情况

姓 名	职 称	运动等级	运动经历		
周穗安	高级教练 亚		1982 年毕业于广州体育学院,曾任广州白云队、广		
	足联、中国足		州太阳神队、杭州绿城队主教练及国家队助理教练,		
	协 B 级教练员		曾获甲A联赛亚军, 2013年任恒大足校训练处主任,		
	讲师		2016年当选中国足协技术委员会委员,2017年任恒		
			大足校中方竞训总监。2013 至 2015 年任恒大足球俱		
			乐部 U18 队主教练。武汉科技大学兼职教授。		
王家力	讲师、博士		大学足球专业		
黄显涛	讲师、博士		大学足球专业		
恒大足校 24	欧足联、亚足		恒大足校足球教练员		
名兼职教师	联教练证书				

四、条件保障(15分)

长期以来,学校对体育工作高度重视,在体育硬件设施和高水平运动队建设上每年投入大量的资金。迄今,学校拥有总面积 5700 平米体育馆 3 座,400 米标注田径场 4 个,篮球场 (含室内)62 个,排球场 31 个,羽毛球场 33 个、网球场 8 片,面积 800 平米室内健身房 3 个。并且拟建 6000 座位综合体育馆 1 座,标注室内游泳池 1 座。运动队专门的训练馆、场和澡堂,同时,还设有 50 平米专门用于运动恢复、医务监督、运动损伤诊疗功能房 1 间,配备有基本的诊疗仪器及物品,并不定期聘请专门运动损伤专家坐诊。恒大足校建有标准专业足球训练比赛场地 50 片,国际比赛标准足球场一个。上述足球项目专门的训练场馆及设施,能保障从事足球项目训练与竞赛。

我校从 2000 年开始,高水平运动队专项经费列入了学校年度经费预算,学校财务处与体育课部专门制定了相应的管理使用办法,形成了文件。年度经费根据高水平运动训练和比赛的需要,年度专项经费 200 万元。如申请获批,学校能逐年增加相应经费。学校能保障运动员每人每年不少于 3 万元的专项经费。

五、教学与训练效果(50分)

学校在高水平运动员培养过程中,始终贯彻培养"有文 化底蕴的足球人"和"有足球特长的文化人"的育人宗旨, 着力对学生运动员的全面素质培养, 高水平运动队不仅是竞 技体育的传播者,而且是校园精神文明建设的主力军。在高 水平运动队各项制度的保障下,校体委与学生运动员相关学 院商讨出台了相关措施,并专门设有高水平运动员的文化学 习及平时管理的负责人。学校自办队以来,高水平运动队员 能遵守校纪校规,刻苦学习文化知识,涌现出不少品学兼优、 运动技能高超的学生运动员,他们获得包括"武汉科技大学 十大魅力学子"、"校三好学生"、"校优秀团员"、"校 优秀党员"、校奖学金、及全国、省市体育专门奖等各类奖 项。现有不少学生运动员已在国外成为大学教授和企业家, 一部分毕业学生运动员在国内也走上不同领导岗位和获得 高校高职称教师岗位。迄今,学校高水平运动队共为国家输 送了近 200 名学生运动员。近四年学校高水平运动员学生达 到 100%的毕业率, 100%获得学士学位。此外, 学校 2007 年 获得硕士研究生推免权后, 校体委按照报送研究生的目的、 条件、申报程序制定了相关办法。近几年,每年均有一定数 量的优秀本科学生运动员推免为本校硕士研究生。

近几年来,武汉科技大学足球队和恒大足校代表队参加 了省、全国大学生及国家体育总局组织的足球赛事,并取得 了较好的成绩。

近几年足球项目竞赛成绩一览表

比赛名称	时间	参赛人员	比赛成绩	
2016 湖北省青少年校 园足球普通高校联赛	2016	校队	第七名	
2013 年湖北省高校足球联赛	2013	校队	第五名	
2009 年湖北省高校足 球联赛	2009	校队	第六名	
全国 U12-U18	2012–2016	各年龄段校队	冠亚季军多项	

六、学生群体工作状况(10分)

武汉科技大学深入贯彻《学校体育工作条例》、《国家学生体质健康标准》、《全民健身计划纲要》、《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》,及中央53号、27号文件精神,高度重视群众性体育活动与学生体质健康,把群体活动纳入体育课程重要内容,以及把开展群众性体育活动作为学校校园文化建设的重要组成部分来开展。成立了以主管校领导为组长的开展阳光体育活动领导小组,制定了《武汉科技大学群体工作改革与实施方案》、《大学生体育工作考核评比办法》,群体活动计划和管理文件齐全。建立了学校、学院、单项协会、班级、个人五级健身网络,以单项协会为支撑,赛事为杠杆,体育教师下学院和单项协会指导工作的机制开展群体活动。学校现成立有篮球协会、足球协会、排球协会、乒乓球协会、羽毛球协会、

武术协会、跆拳道协会、体育舞蹈协会、定向越野协会、键 球协会、柔力球协会等 11 个体育社团,每年有学校组织的 院系杯寨事、各协会寨事和班级寨事,25名教师被聘为体育 指导老师。创新了群体活动理念,提升群体工作的有效性。 体育课部将学校全校性的群体竞赛活动纳入系统考虑,形成 "大运动会"概念,并在此系统内以群体活动的宗旨充实内 涵,以"院长杯"全面评价各学院群体活动开展的有效性和 成果。试行以来,各单位领导更加重视本单位群体活动的开 展,起到了积极的意义。深化学校运动会的改革,创新运动 会理念,参与性、兴趣性与竞技性相结合,提升了群体工作 的有效性,改革得到广大学生喜爱和欢迎,其显著效果得到 国内最高级别体育报刊《中国体育报》的全面报道。全校群 体活动开展的有声有色,形成了"个人有项目、班级有活动、 学校有特色"的新局面。

学校高度重视学生体质健康状况,建立了《国家学生体质健康标准》校级实验室,成立了专门的工作领导小组,购置了三套 15 台全自动测试设备,每年按上级要求对全校学生进行测试,并按要求将测试数据上报教育部和省教育厅。同时,针对学生测试结果开出运动处方,使学生能根据自身的健康状况,科学的进行体育锻炼。近三年来学生体质健康合格率分别为 85.32%、87.39%、90.87%。

七、努力方向

通过自评,使我们提高了对普通高校高水平运动队建设的思想认识,也感受到了我校已批准高水平运动队项目建设在领导关怀、运动队管理、教练员队伍建设、条件保障、教学与训练效果、学校群体工作状况等方面对该项目奠定了良好基础。学校将认真贯彻落实教育部等六部门《关于加快发展青少年校园足球的实施意见》(教体艺【2015】6号)和《教育部办公厅关于做好 2016 年普通高等学校部分特殊类型招生工作的通知》(教学厅【2015】11号),以及《教育部关于进一步加强普通高校高水平运动队建设的实施意见》(教体艺【2017】6号)的文件精神,结合我校实际情况,遵循运动训练和学校教育规律,加强教学与训练管理科学化,注重教练员队伍的建设与管理,加快提高运动训练水平。

武汉科技大学 2017 年 8 月 20 日

高水平运动队建设项目申报表

省(市、区)	湖北省				
学校名称	武汉科技大学		学校代码	10488	
学校地址	武汉市青山区	武汉市青山区建设一路 947 号		430081	
评估项目	武汉市青山区建设一路 947 号 邮 编 430081 足球				
学校领导姓名	盛建龙 电话: 02768862398				
联系人姓名	盛り	盛克庆		电话(手机)13871172988	
自评报告	(自评报告及)	支撑材料另附)	自评得分	90	
学校意见	学校签章				
		<u> </u>	一七年八月二	十日	
专家组评估意见	专家签名: 二 0 一七年 月 日				
省级教育行政部门意见	评审分数		评审名次	章	

高水平运动队建设足球项目评审得分表

评估指标	主要观测点	分值	自评得分
一、组织领导(5分)	1.校领导重视	2	2
	2.组织机构	2	2
	3.发展目标	1	1
二、运动队管理(10分)	1.招生管理	2.5	2.5
	2.学籍管理	2.5	2.5
	3.训练竞赛管理	2.5	2.5
	4.日常管理	2.5	2.5
三、教练员队伍建设(10分)	1.编制与结构	2.5	2.5
	2.建设与管理	2.5	2.5
	3.教练员素质	2.5	2.5
	4.培训与提高	2.5	2.5
四、条件保障(15分)	1.训练场馆设施	4	4
	2.训练辅助设施与设备	4	4
	3.经费投入	7	7
五、教学与训练效果(50分)	1.教学效果	5	4
	2.参赛情况	10	8
	3.比赛成绩	35	28
六、学校群体工作状况(10分)	1.《国家学生体质健康标 准》实施	5	5
	2.学生群体性课外体育 竞赛	5	5
总分		100	90